

世界共此时 文化中国年

新华社北京1月31日电
记者 李蓉

“春节”申遗成功，蛇年春节翩然而至。举目海内外，天涯共此时，文化含量爆棚的各类庆祝活动在世界各地上演。从曾经中国人的岁首祈福、团圆佳期，演化为如今的全球性文化盛事，春节充分体现了中华文明的魅力以及各国人民对和平、和谐、美好生活的共同向往。

春节拨动着世界的心弦，浓浓的年味漂洋过海，给各国人民带来温暖和喜悦。人们看到，形式多样、极富地域特征的庆祝活动在世界各地轮番上演。从埃及“尼罗泛龙舟”春节主题活动，到毛里求斯红灯高张、红桌铺展的盛大“千人春宴”，再到以伦敦为中心、覆盖全英各地的“伦敦+”模式大型庆典和芬兰冰天雪地中的春节庙会……春节已经成为中华文明和各国文明融合的舞会，成为中国人民和世界人民心灵相通、相互欣赏的宝贵纽带。

欢聚雪山之巅

夕阳映照阿勒泰市城区，将军山国际滑雪度假区的“夕阳派对”在山顶如期上演（无人机照片）。

春节假期，新疆阿勒泰地区玩雪赏雪的游客络绎不绝。位于阿勒泰市城区的将军山国际滑雪度假区是热门打卡地。

傍晚时分，落日余晖映照连绵雪山，将军山国际滑雪度假区海拔1300多米的山顶观景平台人头攒动。中外雪友齐聚雪山之巅，共赴“夕阳派对”，踏着音乐节拍欢快起舞，同享冰天雪地里的独特乐趣。

“夕阳派对”是将军山国际滑雪度假区为丰富游客滑雪体验推出的冬季旅游品牌活动。该活动将冰雪运动与电子音乐相融合，结合了雪山落日美景，颇受游客欢迎。

（新华社记者 胡虎虎 摄）



欧洲经济陷入停滞 增长前景难言乐观

新华社布鲁塞尔1月31日电
记者 康逸 丁英华 马悦然

欧盟统计局1月30日公布的初步数据显示，受法国和德国这两大欧洲主要经济体经济收缩拖累，去年第四季度欧元区经济增长停滞。分析人士指出，虽然欧洲央行将继续放松货币政策，欧盟委员会也在经济普遍疲软的情况下提出增长计划，但欧洲经济很难在短期内好转，增长前景仍然低迷。

经济表现冷热不均

在经历了能源和通胀冲击之后，欧元区经济去年年初恢复增长，但年底再次停滞。

尽管欧洲消费者购买力有所恢复，但仍不足以支撑经济复苏。由于制造业库存高企、经济不确定性增加以及利率水平较高，投资仍承受压力。同时，受外部需求疲软影响，出口环境举步维艰。总体来看，相较于其他主要经济体，欧洲经济疲软随处可见。

去年第四季度，法国和德国经济增长均为负，显示欧元区两大经济体前景依然黯淡。

相比之下，西班牙和葡萄牙仍保持强劲增长，目前南欧仍是欧洲经济活动的亮点。得益于欧盟恢复

基金的资助，在服务业发展带动下，曾经饱受欧债危机摧残的部分南欧国家过去四年经济增速超过欧元区平均水平，预计这种趋势将在2025年得以继续。

欧洲中部地区，匈牙利2024年经济小幅增长0.6%，好于预期。匈牙利政府预计，2025年下半年该国经济增长将超过3%。同时，得益于私人消费的强劲增长，波兰2024年经济增长2.9%，实现显著反弹。波兰经济研究所专家预计，在基础设施投资加快的推动下，2025年波兰经济增长将达到3.4%。

凯投宏观首席欧元区经济学家杰克·艾伦·雷诺兹表示，欧元区经济增长停滞证明，“欧洲经济前景比大多数人想象的要更糟糕”。

美国冲击不容小觑

观察人士担心，美国国内政治变化可能给欧洲经济带来负面冲击，让欧洲经济前景相当程度上受美国贸易政策左右。

美国总统特朗普此前多次威胁对欧盟出口美国的商品加征关税。他近日称，如果不在美国生产产品，就将面临“数千亿美元甚至数万亿美元”关税。

美国是欧洲商品最重要的出口市场。如果特朗普兑现对欧洲加征关

理念提供了生动注脚。

中国提出构建人类命运共同体理念，着眼于全人类前途命运，倡导建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，与春节所体现的和谐共融内涵如出一辙。全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议的提出，契合当今世界和平发展的主题，契合各国人民团结共进的诉求，彰显中国协和万邦的天下情怀，亦如春节的拜年祝福，传递着真挚的善意与温暖。在这些理念倡议的指引下，中国在国际舞台上积极作为，展现大国担当，一以贯之的生动实践让世界真切感受到中国文化所蕴含的包容、友善、共赢等价值追求，春节对世界的吸引力、感召力也进一步增强。

中国人深沉的文化自觉和文化自信，是春节广受欢迎的重要原因。这个春节，很多相关主题展览一票难求。北京民族文化宫的非物质文化遗产展览火热进行，中国工艺美术馆·中国非物质文化遗产馆搜索量暴增，大同、扬州、泉州、

景德镇等“非遗目的地”城市的机票预订量翻倍……无论是走向海外的英歌舞者的矫健身姿，还是非遗体验桌上教授者的热忱目光，都展现出中国人满满的民族自豪感。桃李不言，下自成蹊。国人对自身文化磅礴热烈的热爱是对追随者最有力的召唤。

在世界变乱交织的当下，尊重理解他人文明和文化是消除误解、弥合分歧的良方。靠文明魅力提升文化影响力，吸引外来者目光，娱乐其耳目、开阔其眼界、陶冶其情操，让情感自然流动，义理于无声处生发。李子柒“蛰伏”许久再度亮相仍引爆海外关注，小红书上外国人请中国朋友品鉴刚刚学会的中国菜，文明和文化的感召力让世界扁平化。联合国秘书长古特雷斯在新年致辞中表达了对对中华文化的尊重、对文明互鉴的期许：“蛇象征着智慧、坚韧和新生。在当前全球所处的这个艰难时刻，让我们在这些品性的指引下，重振致力于和平、平等和正义的决心。”

全国铁路春运
发送旅客突破2亿人次

新华社北京1月31日电（记者樊曦 谢希瑶）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，自1月14日春运启动以来至1月30日，全国铁路累计发送旅客突破2亿人次，达2.06亿人次，运输安全平稳有序。

1月28日至1月30日，春节假期前三天，全国铁路发送旅客2294.8万人次。1月31日，全国铁路预计发送旅客1180万人次。

各地铁路部门及时在热门方向增加运力投放，加大站车服务力度，落实便民利民举措，努力为旅客提供更加美好的出行体验。国铁哈尔滨局集团公司积极服务亚冬会赛事，在哈尔滨、哈

尔滨西、亚布力西等车站增加售票专用窗口，提供专用候车区域，设置进出站专用流线，增设12306亚冬会出行服务专线；国铁北京局集团公司北京西站增设充电台，配备五孔插座、USB接口等，满足旅客电子设备快速充电需求；国铁成都局集团公司在成都东、重庆北、贵阳北、绵阳等53个地级市以上城市主要客车站的进站口、安检口设置绿色通道（急客/爱心）通道，为临近开车前15分钟急客和老幼病残孕重点旅客优先验证；国铁乌鲁木齐局集团公司丰富旅客列车上“天山雪莲”便民服务箱，提供一次性耳塞和防光眼罩等助眠物品。

我国将支持国家高新区布局
建设一批中试验证平台
和高能级孵化器

新华社北京1月31日电（记者张辛欣）工业和信息化部有关负责人近日表示，将围绕提升产业科技创新能力，实施国家高新区新赛道培育行动，支持国家高新区布局建设一批中试验证平台和高能级孵化器。

目前我国已经有178家国家高新区，国家高新区聚集了70%的国家制造业创新中心，80%的全国重点实验室，区内企业研

发经费投入、拥有发明专利数均占全国的50%左右，已成为国家先进制造业集群的核心承载地。

工业和信息化部有关负责人表示，下一步，将推动一批符合条件的省级开发区升级为国家高新区，支持有条件的国家高新区建设世界一流高科技产业园区，在成果转化、产业发展、企业创新、开放合作等方面，积极开展政策试点。

商务部回应日本拟实施半导体
等多项出口管制措施

新华社北京1月31日电 商务部新闻发言人1月31日表示，一段时间以来，个别国家泛化国家安全概念，滥用出口管制措施，对中国半导体等产业实施制裁打压。日方拟实施的出口管制措施，将影响产业链供应链安全稳定，干扰企业间正常商业往来，损害两国企业利益。

有记者问：1月31日，日本政府宣布拟对十余种半导体相关物项实施出口管制，并将多家中国企业列入“最终用户清单”

等。请问中方对此有何评论？商务部新闻发言人作出上述回应。

这名发言人说，当前，日方相关措施正在面向社会公众征求意见。我们希望日方听取业界理性声音，从维护国际经贸规则及中日经贸合作大局出发，及时纠正相关做法，避免有关措施阻碍中日两国经贸关系健康发展，共同维护全球产业链供应链稳定畅通。中方将保留采取措施的权力，坚决维护自身合法权益。

美国撞机事故中
有两名中国公民遇难
客机黑匣子已找到，初步调查报告30天内公布

新华社华盛顿1月30日电（记者熊茂岭 胡友松）中国驻美国大使馆1月30日表示，经初步了解，29日晚华盛顿里根国家机场撞机事故的遇难者中目前包括两名中国公民。

中国驻美国大使馆对所有遇难者表示沉痛哀悼，向遇难者家属表示深切慰问。使馆已要求美方核实有关情况并正式向中方通报，为有关遇难者家属善后提供协助。使馆也将在职务范围内提供相关领事保护与协助。

美国东部时间29日晚，美国太平洋西南航空公司一架载有64人的庞巴迪喷气式客机在华盛顿里根国家机场降落过程中，与一架载有3名军人的“黑鹰”直升机相撞，两机随后坠入波托马克河，客机断成两截。救援人员目

前已陆续找到数十具遇难者遗体。

30日早些时候，美国总统特朗普在白宫举行的新闻发布会上说，此次事故中没有幸存者。据美国媒体报道，这起事故是1982年以来华盛顿最严重的航空事故。

据新华社华盛顿1月30日电 美国国家运输安全委员会30日说，首都华盛顿29日晚发生的飞机相撞事故中，失事客机的两个黑匣子已找到。事故原因初步调查报告将于30天内公布。

美国国家运输安全委员会说，失事客机的两个黑匣子，即飞行数据记录器和驾驶舱语音记录器已找到，并被送至该委员会进行分析评估。

【上接第1版①】努力实现“开门红”，信心何来？少不了政策助力。

昨天下午，苏宁易购集团浙东南区域总经理黄彩斌看着宁波地区各门店反馈上来的“国补”成绩单，心情更好了。

原来，宁波10天前就进一步做好国家汽车、家电以旧换新补贴和手机、平板、智能手表（手环）购新补

贴相关工作发布了通知，将微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲4类家电和手机、平板、智能手表（手环）3类数码产品纳入补贴范围。

“国补”、厂补、苏宁补等多重优惠叠加，家电、数码产品热销。春节假期前4天，苏宁易购宁波地区手机品类销售额同比增长335%，电脑、彩电、空调等家电销售额同比翻了兩番。

04-16地块（华光城地段）1-4号楼项目建造之初，人保财险宁波分公司就为该项目提供绿色建筑性能保险服务。据有关工作人员介绍，该保险为上述

“预计整个春节假期，宁波地区各门店销售总额能突破2500万元。”黄彩斌说。

消费品以旧换新政策“不断档”，为春节假期消费“添了把火”，受益的不只有家电销售企业。

“今年以旧换新政策特别提到做好汽车报废更新跨年度政策衔接，坚定了我换车的决心。对比几款新能源汽车，我基本确定了意向

项目提供了1678万元保障，若绿色建筑评价结果出现偏差，还可通过绿色化改造和货币化补偿相结合的方式“兜底”。

车型。”在宁波鄞州特斯拉中心，市民张先生边体验新款Model Y，边询问补贴政策。

特斯拉中心店长钱仕鹤告诉记者，随着特斯拉焕新Model Y展车到店，春节假期宁波9家直营店的咨询量均较平时增加了30%，且转化率很高，进店客户下定新款车型占比接近40%。

“按照往年经验，到店客流量

在保险加持下，去年12月，该项目成功获评住建部2024年度三星绿色建筑标识，达到建筑物在节约资源和适用性方面的最高等级。

将在正月初五至初七达到高峰，门店基本全员在岗，蓄力冲刺“开门红”。”钱仕鹤说。

宁波拼经济、促消费的政策是套“组合拳”：发放商务领域消费券共计2亿元，不仅有汽车购新、餐饮、商超等传统券种，还针对日益扩大的二手车置换需求推出二手车交易消费券，与汽车以旧换新政策形成全链条补贴政策体系；春

此外，各大金融机构积极以科技赋能绿色金融服务，运用碳足迹监测与ESG评估技术，将企业环境绩效纳入授信考量体系。在全省首单石化行业“可持续发展挂钩贷

节前后，以“潮启新岁·乐享宁波”为主题，两级联动举办美食焕“新味”、购物享“新惠”、旧物换“新颜”等五大系列300余场促销活动，将持续3个月……

一元复始，万象更新。从物质满足到品质提升，从个性化定制到绿色低碳，甬城消费“马车”正满载市民对美好生活的理解，为宁波经济持续回升向好注入更多新动力。

款”中，银行机构将企业生产余热压电利用、产品节水及碳减排量等指标与贷款利率挂钩，以“黄金白银”的利好激励企业向“绿”转型。